

息县平桥区全力做好秋季开学准备工作

本报讯(范文超 李效发)为确保2011年秋季顺利开学,进一步营造良好的学习氛围,日前,息县各中小学按照县教体局要求,科学安排,及早行动,全力做好开学准备工作。

认真开展全员培训,加强师德师风教育。该县各中小学按照县教体局要求,从8月20日起集中8天时间,组织教师进行师德师风教育、业务集中学习等活动,激励广大教师以崭新的精神状态投入到新学期工作中。

对校舍进行拉网式排查,及时消除安全隐患。开学前,该县各中小学对校舍进行了全方位的安全检查,对存在的隐患及时进行消除,确保校舍安全。

高度重视留守儿童,防止学生辍学。该县各中小学组织教师到留守儿童家中,了解情况,帮助他们解决实际困难,有效控制学生的流失。

做好学校后勤保障工作,确保开学第一天正常上课。该县各中小学提前与县新华书店联系,目前教材已运送到位;及时添置所需办公用品,妥善安排学生报名、入班相关事宜,确保开学各项工作正常有序。

本报讯(余运军)为确保2011年秋季全区中小学顺利开学,近日,平桥区多措并举,全力做好开学准备工作。

举办教师校本培训班。8月25日至28日,该区以乡镇中心校和区直学校为单位,举办全区中小学教师校本培训班,提高广大教师的教学水平。

认真抓好招生工作。该区各高中、职业高中广开生源渠道,认真抓好高一新生招生及军训工作;各中小学严格执行《义务教育法》,按照划片就近入学原则,确保义务教育阶段适龄人口按时入学,严防学生流失,并组织做好教材发放、后勤保障、新生入学等工作。

确保留守子女入学。该区各中小学特别重视留守子女、进城务工子女、驻地官兵子女和残疾儿童的入学工作,为留守子女提供学习、生活、活动的平台,主动为他们办实事、做好事,使其充满学习和生活的信心,确保每个适龄儿童完成九年义务教育。

上好安全教育第一课。该区各中小学把开学第一天的第一课作为安全教育课,教师提前备课,对学生进行安全知识教育。同时,秋季开学前,各乡镇组织专业人员对中小学校舍安全开展一次拉网式排查,发现隐患,及时排除,确保秋季顺利开学。

丰富教师节庆祝活动。今年是第二十七个教师节,该区将开展一系列庆祝活动,区委、区政府将表彰一批优秀教师和优秀教育工作者,并召开表彰大会。同时,大力宣传一批爱岗敬业、无私奉献的优秀教师,全区尊师重教先进单位和个人。

罗山县中等职业学校迁建工程进展迅速

本报讯(李林 姜治强)作为县委、县政府确定的重点工程项目之一,今年以来,罗山县中等职业学校迁建工程进展迅速。

罗山县中等职业学校迁建工程是该县继建设新罗高之后,落实省市职教攻坚计划的又一大民生工程。该工程占地面积300亩,建筑面积7.8万平方米,项目计划总投资1.32亿元,设计规模120个教学班,在校生6000人以上。该工程于2010年3月开工建设,目前大部分单体工程基本完工。

近年来,罗山县职业教育发展迅速,被省政府命名为省级职业教育强县。罗山县中等职业学校是国家级重点中等职业学校,是全国职业教育先进单位和省级示范性中等职业学校,是一所集职业教育、成人教育、师资培训为一体的综合性学校,顶岗实习、订单培训、多层办学、校企联合等模式引领着职业教育办学潮流。

罗山县中等职业学校迁建工程的建设资金主要来源于政府投入、争取项目、资产转换、社会融资四个方面。新学校投入使用后,将是一所环境优美、设施先进、功能齐全、质量一流的现代化中等职业学校,将全面提升罗山县职业教育办学水平,推动县域经济发展。

信阳剑桥英语学校向甘岸新星幼儿园献爱心

本报讯(记者 黑寅升 实习生 张新艾)“叔叔阿姨给我们送来了这么多的英语书和专业教学设备,今后我们学英语的劲头一定会更高了。”近日,在农工党信阳市委和平桥区甘岸办事处的牵头下,信阳剑桥英语学校向我市最大的留守儿童学校——甘岸新星幼儿园,捐赠了100套桌椅、150册英文书籍及1套语音教学设备等物资。

甘岸新星幼儿园位于平桥区甘岸办事处,目前在园学生600余名,其中留守儿童占一半以上。去年3月,中央电视台“焦点访谈”栏目曾就“农村学前教育现状”对该园进行了专题报道。

信阳剑桥英语学校是一所民办的英语培训学校,成立于1998年,至今已培训了数万名青少年

童。近年来,该校热心于社会公益事业,积极参与社会活动,多次捐款捐物,帮助贫困儿童。

捐赠仪式上,信阳剑桥英语学校负责人表示,出于对我市留守儿童教育问题的极大关注,希望能以自己的爱心捐赠为留守儿童提供更好的学习条件,并表示此次捐赠只是一个开始,今后还将针对留守儿童开展如建立英语教研室、定期进行英语教学指导等一系列帮扶活动。

甘岸新星幼儿园教师赵静告诉记者,由于目前在校学生中留守儿童占有较大比例,学校每周都会以班为单位开展心理辅导和一些亲子活动,定期向留守儿童捐赠图书等物品,使留守儿童能在一个温馨的气氛中得到全面发展。



日前,新县人武部了解到淇滨乡游园村小学、苏河镇小学教学设施简陋,便主动与学校建立助学共建关系,为两所小学分别赠送了篮球架、乒乓球桌和电视机。图为工作人员正在给游园村小学搬运乒乓球桌。

武仲良 孙明江 摄

平桥区开展金秋助学活动

本报讯(余运军)“在我父俩走投无路时,是平桥区领导和好心的企业家们向我们这些贫困学子伸出了援助之手,让我们踏进新的校园学习更多的知识,我将以优异的成绩回报社会。”这是与残疾父亲相依为命的陈美玉在金秋助学受助仪式上说出的心里话。

日前,平桥区举行2011年金秋助学仪式,全区有49名贫困大学生得到资助,他们分别是困难职工、困难农民工、单亲女职工的子女及孤儿。近年来,平桥区通过组织开展金秋助学活动已筹措资金近60万元,帮助268名困难学生圆了大学梦。

仪式上,平桥区有关领导向受到资助、即将步入大学的学子们表示祝贺,同时向慷慨解囊资助贫困学子的企业家们表示感谢,并以自己的亲身经历告诫同学们,要倍加珍惜这来之不易的学习机会,在逆境中奋进,化感激为力量,通过自己的努力改变家庭现状,争做品德高尚、有知识、有理想、有益于社会的人。

受助学子们激动地说,是金秋助学活动帮助他们圆了大学梦,进入大学后,一定加倍努力学习,等学成归来,将积极投身家乡的建设,用自己的实际行动回报社会。



日前,淮滨县举行2011年希望工程“圆梦大学行动”助学金发放仪式,向受助大学新生每人捐赠了2000元助学金。图为助学金发放仪式现场。

吴晓玲 傅清华 摄

信阳城市供水杯

2011年暑假全市中小学生作文邀请赛

挥洒豪气 成就未来

商城县上石桥高中 刘佳

有一位高中学生,各科成绩都很差,唯独写作有专长,在全国作文大赛中获得一等奖。国内几所著名大学表示可以免试录取,他没有接受,继续从事创作,并出版了自己的作品集。他表示,自己要学鲁迅,做李敖。

读完这条消息,我感到这位青年有个性,有豪气,有志气。上大学,也许是每个学生梦寐以求的事情,可是成就事业,有所作为就一定要上大学吗?伟大的英国物理学家、化学家迈克尔·法拉第就没有上过大学,却成为一代科学巨匠。只要你有某方面的才气,且孜孜不倦地努力,七彩的天空中终究会有你的一块,相信“天生我材必有用”,好男儿,走下去吧。

古人就有“我本楚狂人”的

豪气,现代人更应具备这种精神。有人说“沉默是金”,可在自己的前途、事业上沉默就不是金子了,那就成了懦弱。挥洒豪气,不是狂妄自大,而是对自己的肯定,对自己的鞭策,更是克服艰难、战胜挫折、勇往直前的强大精神支柱。没有豪气,就不会有“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”;没有豪气,也不会有“问苍茫大地,谁主沉浮”;没有豪气,更不会有“不飞则已,一飞冲天;一鸣则已,一鸣惊人”。

自己没有思想,就如同行尸走肉,人没有了志气,就是社会的弃儿,时代的弱者,青年人应挥洒豪气,成就未来。这位高中生敢想自己所想,做自己想做的事情,真可谓是豪情满天,壮志满怀。

(辅导教师:彭传斌)

关注职校生的心理健康问题

□李楠

作为一名职业学校教师,经常听到同事们说,最头疼的就是学生素质太低,难以管教。其实造成中等职业学校学生(以下简称职校生)素质低下的原因并非智力因素,而是一些心理问题。职校生的年龄一般在十五六岁至十八九岁,正值青春期,这一时期是人生中心理变化最激烈的时期。而职校生是基础教育中经常被忽视的弱势群体,这也决定了他们的心理问题多发、易发而且日益复杂。

长期以来,社会上一些人对职校生存在严重的偏见和歧视,职校生几乎成为“差生”的代名词,这导致职校生的心理压力较大,许多职校生出现逆反心理和行为。加上学校对心理教育的忽视,致使很多职校生存在心理问题。归纳起来有以下几个方面:

一是普遍有厌学情绪。很多职

校生的学习态度、学习习惯以及组织纪律观念比高中学生差,部分学生在初中时就被列为“双差生”,常常因为成绩不好而受到歧视,因而产生厌学情绪。进入职业学校后,刚开始对学习专业课程兴趣还比较浓,但常常是虎头蛇尾,几天后就冷了下来。二是自卑心理严重。职校生大多数学习成绩差,再加上社会的偏见,家长错误的教育态度,学校教育中对他们的歧视,使得部分职校生自甘落后,有“破罐子破摔”的想法,因而产生了严重的自卑心理。三是有很强的逆反心理。青少年本身就处在逆反期,他们对教师或父母的教育时常表现为很不服从,甚至公开顶撞。而这种逆反心理在职校生身上表现更为突出,究其原因是由于进入职业学校感到现实并非理想,认为父母、家庭、教师、学校甚至社会都有负于他,于是觉得什么都不顺眼。

如何应对学生的心理健康问题呢?我认为,职校生的心理健康教育

最需要家长的指导和帮助。很多职校生的父母都在从事个体经营或来自农村,没有时间或能力去辅导孩子。针对这种情况,学校可以通过家长会、家长座谈会等方式让家长逐步了解职校生的年龄特点,掌握教育学生的正确方法。学校方面,要从单一的心理课程向多样化的心理健康课程、活动课或专题讲座,内容包括心理训练、问题辨析、角色扮演、游戏辅导、心理知识讲座等。另外,学校只配备心理教师是不够的,班主任在日常育人过程中如果没有系统掌握心理辅导知识,谈话的实效性就会大打折扣。所以学校应对班主任进行心理健康教育培训,以便正确对学生进行指导,并在教育教学过程中不出现失误。

职校生心理健康教育是一项长期的系统工程。因此,加强和改进对职校生的心理健康教育,需要学校、家庭和社会等多方面的共同努力。

(作者单位:信阳市六职高)



师苑芳草

教师节抒怀

喻光超

我本一凡儒,躬耕杏坛里。埋头理葱翠,雕琢得意趣。黑板绘云程,朱笔刷麒麟。青丝耀秋光,落红化春泥。荧荧烛泪竭,殷殷心血沥。风云藏胸中,峰峦叠眼底。浩瀚星空上,焉无我奇寄?栋梁簇耸日,园翁醉花蕊。

罗山县教师风采录之四

黄支学:坚守山村学校的好校长

□方刚 马维国 姜治强 文/图

罗山县铁铺初中校长黄支学,自幼就想走出大山,但为了办好山区学校,教好山里的孩子,他坚守清贫,在偏远山区学校默默耕耘了33年。

爱洒山里孩子:一个都不能少

1978年,高中毕业的黄支学在村里当上了一名民办教师。1985年他在信阳师范学校进修毕业后,被分配到罗山县铁铺初中。校长对他讲:“你受过正规教育,将学校最难管的一个班交给你。”这是一个由留级生组成的双差班,调皮的学生让每位任课教师都头痛,初一时接连换过5位班主任。

接到任务后,黄支学开始不断地家访。每个周末和节假日,他都冒着风雨或烈日骑自行车颠簸在崎岖的山路上。每到一家,他都匆匆而来,又匆匆离去,从不吃学生家里一顿饭。全班70名学生,黄支学在一个学期内全部跑遍。

学校年终考评,黄支学所带的班级成为优秀班集体,学习成绩名列级段第一。从此,“神奇班主任”的称呼就传开了。每到开学,家长们纷纷要求把孩子送到他带的班学习。每接手一个班,他都是苦口婆心、日跟夜守,班主任这样的角色一干就是23年。

情系山区教育:勤俭节约办学

1987年至1991年,黄支学在乡中心小学担任副校长、校长。从铁铺街到中心小学有1里多

路,全是田间小路,雨天满路泥泞,师生只能赤脚跋涉到校。校舍也只有两排土木结构的瓦房,屋顶“漏洞百出”,院内凹凸不平……

当时的教育管理体制是“三级办学,三级管理”,教育经费极为紧缺。为改善学校办学条件,黄支学确定了两个思路:一是动员社会力量办学;二是节省每一分钱办学。

为修路,黄支学设法联系上本地籍胞王长庚先生,用孩子上学之苦、自己办学之诚打动他,使他答应捐1万元用于修路。修路的钱有了着落,修路占地却让黄支学犯了难。因为田地是农民的命根子。黄支学与村干部一起挨家挨户做工作,诉说孩子在泥泞里赤脚上学的艰难,村民们被感动了,不仅无偿让自己的田地用来修路,而且主动出力出力帮忙,解决了师生的出行难问题。

1994年秋,黄支学再次回到中心小学当校长。这一次,黄支学想建一幢教学楼。他利用银行贷款18万元用于早期开工建设,由于后续资金匮乏,教学楼迟迟未能建成,看着校园里的烂尾楼,黄支学心急如焚。1998年,黄支学打听到本地籍成功人士汪良明将要回乡过春节,便设法做通其亲友工作,动员他捐助助学。汪良明很快拿出20万元续建了教学楼。

为开源节流,黄支学大力开展勤工俭学。1988年,他自己拿出80元请村干部吃饭,当场为学校争得了4亩多荒地。有了地,他动员全村劳力开荒,在学校种植葡萄树。第二年暑

期葡萄成熟了,黄支学和教师们骑自行车到80多里外的湖北大悟县城去卖,每人每天补助生活费1元,当时1元钱能买12个小笼包子,算是一天的饭钱。

2001年秋,黄支学被任命为铁铺初中校长。10年间,他通过募捐、融资、争取项目等方式,先后新建了学校公寓楼、教学楼、综合办公楼、餐厅,在后山修建了操场……累计投入300多万元。

梦被孩子延续:坚守无怨无悔

工作30多年,黄支学的许多同事调离了铁铺,但他从没有向领导提出过调离,总是想着提高教育质量,让更多的孩子走出大山。

为克服信息闭塞的不足,黄支学多方筹措资金为学校添置了13个多媒体教室,1个电脑室和1个电子备课室,并连接了互联网,让教师足不出户就能获取优质的教育教学资源。几年来,他组织教师先后到山东、云南、江苏等省的数十所名校考察学习。

黄支学的努力获得了丰厚回报。铁铺这个全县最偏远、人口最少的乡镇,教育质量多年处于全县中上游水平。县教研室在该校召开教研现场会,学校教师一次又一次在市、县上公开课。

黄支学全身心投入教育,赢得了铁铺乡亲的支持和敬重。1992年至1994年,他被歌楼村点名要去当小学校长。以前歌楼村群众对教育质量不满意,几任校长都是被群众轰



图为黄支学近影

走的。黄支学仅用一年时间,就将学校转变为全乡教育质量一流的小学。1993年教师节前夕,村干部表示要慰问学校教师,这在歌楼村是破天荒的第一次,直到教师节当晚夜里11点多,村干部一行才来敲门,为每位教师送来1把雨伞和20元慰问金。村支书疲惫地说:“为筹措这笔钱,我们挨家挨户收了一整天提成。”第二年,全村群众节衣缩食,捐资建起了教学楼。

“每当远在四面八方、遍布各行各业的

主办单位: 市教育局 信阳日报社
协办单位: 信阳市城市供水集团公司
供水服务热线: 6222251